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         ΑΝΑΡΤΗΤΕO ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ       
ΝΟΜΟΣ ΗΛΕΙΑΣ 
ΔΗΜΟΣ ΗΛΙΔΑΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
Αριθμός Απόφασης 130/2019 

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το Πρακτικό 18/01-07-2019 της τακτικής συνεδρίασης της Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου 

Ήλιδας. 

 
ΘΕΜΑ: «Γνωμοδότηση για παροχή εντολής σε δικηγόρο Αθηνών άσκησης έφεσης κατά 

της υπ.αριθμ. 1027/2019 απόφασης Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών». 

  Στην Αμαλιάδα, σήμερα 1-7-2019, ημέρα Δευτέρα και ώρα 11:00π.μ., στο Λαζαράκειο 
Δημοτικό Μέγαρο και στην αίθουσα συνεδριάσεων της Οικονομικής Επιτροπής, συνήλθε σε τακτική 

συνεδρίαση η Οικονομική Επιτροπή, ύστερα από τη με αριθμό 13712/18/27-6-2019 έγγραφη 
πρόσκληση του Προέδρου, που εκδόθηκε και επιδόθηκε νόμιμα στα μέλη της, σύμφωνα με το  

άρθρο 75 του Ν.3852/10. 
 
 Στη συνεδρίαση αυτή ήταν:  

 ΠΑΡΟΝΤΕΣ         ΑΠΟΝΤΕΣ 
1. Χριστοδουλόπουλος Χρήστος – Πρόεδρος.          1.Ευσταθόπουλος Ηλίας – Μέλος. 

2. Ζαχαρόπουλος Βασίλειος – Αν/δρος.    2.Μπιλίρης Νικόλαος – Μέλος. 
3. Αθανασόπουλος Ιωάννης – Μέλος. 
4. Δούλος Παντελής  – Μέλος. 

5. Παπαγιαννόπουλος Γεράσιμος – Μέλος. 
6. Τζουλέκης Σπυρίδων– Μέλος. 

7. Χριστοφόρου Ευάγγελος – Μέλος. 
 

Αφού διαπιστώθηκε ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, δεδομένου ότι σε σύνολο εννέα (9) μελών 
βρέθηκαν παρόντα εφτά (7) μέλη και απόντα δυο (2) μέλη, ο Δήμαρχος-Πρόεδρος κ. 
Χριστοδουλόπουλος Χρήστος κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. Τα πρακτικά τηρήθηκαν από το 

δημοτικό υπάλληλο κ. Ρούτση Χρήστο. 
. . . . . . . . 

Στη συνέχεια της συνεδρίασης ο Πρόεδρος εισηγούμενος το 9ο θέμα της ημερήσιας διάταξης 
ανέφερε τα εξής: 

Θέτω υπόψη σας την από 27/6/2019 γνωμοδότηση της δικηγόρου του Δήμου κ. 

Θεοδωροπούλου Ειρήνης στην οποία αναφέρει τα εξής: «Θέμα: Γνωμοδότηση για λήψη απόφασης 
της Οικονομικής Επιτροπής για παροχή εντολής σε δικηγόρο Αθηνών για άσκηση έφεσης κατά της 

υπ.αριθμ. 1027/2019 απόφασης το Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, στο αρμόδιο Εφετείο 
Αθηνών στην εκδίκαση της άνω έφεσης. 

Κ. Πρόεδρε, 

Επί του θέματος της παρούσας θέτουμε υπόψη σας τα εξής: 
1. Στις 04-06-2019 επιδόθηκε στο Δήμο η υπ.αριθμ. 1027/2019 απόφαση του Μονομελούς 

Πρωτοδικείου Αθηνών με την οποία έγινε δεκτή η από 9-10-2017 αγωγή της κας Γεωργίας 
Λουκοπούλου κατά του Δήμου Ήλιδας και υποχρεώνει το Δήμο να της καταβάλλει νομιμοτόκως από 
την επίδοση της αγωγής το ποσό των 6.540,75 ευρώ.   

Ο Δήμος Ήλιδας κατά την εκδίκαση της αγωγής είχε εκπροσωπηθεί από τον πληρεξούσιο 
δικηγόρο του Κωνσταντίνο Φραγκανδρέα δυνάμει της υπ.αριθμ.349/2017  Α.Ο.Ε. και 446/2017 ΑΔΣ 

ο οποίος κατέθεσε προτάσεις. Με το υπ.αριθμ. 12552/12-6-2019 έγγραφό του ο Πρόεδρος της ΟΕ 
και Δήμαρχος κ.Χρήστος Χριστοδουλοπουλος ζητά την γνώμη του επί της δυνατότητας και 
σκοπιμότητας για την άσκηση ή μη ένδικων μέσων κατ’αυτής καθώς και για την παραίτηση από 
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αυτά. Ο πληρεξούσιος δικηγόρος κ.Κ.Φραγκανδρέας ανταποκρίθηκε και απόστειλε την υπ.αριθμ. 
13211/21-6-2019 γνωμοδότησή του (άνευ αμοιβής), στην οποία γνωμοδοτεί ο Δήμος να ασκήσει α)  
έφεση κατά της ανωτέρω απόφασης και β) ενδεχομένως αίτηση αναστολής της αναγκαστικής 

εκτέλεσης και λήψη προσωρινής  διαταγής (όλη η γνωμοδότησή του επισυνάπτεται της παρούσης 
εισήγησης). Η προθεσμία της έφεσης είναι 30 ημερών και λήγει την 5-7-2019 (30 ημέρες από την 

επομένη της επίδοσης στις 5-6-2019). 
2. Με βάση όλα τα παραπάνω και ενόψει της ορισθείσας προθεσμίας της υπόθεσης ενώπιον 

του αρμοδίου Εφετείου Αθηνών, πρέπει να λάβετε υπόψη σας ότι : 

Μετά την ψήφιση και εφαρμογή του Ν. 3852/2010 αρμόδιο όργανο να αναθέσει ανά υπόθεση 
τον εξώδικο ή δικαστικό χειρισμό ζητημάτων, τα οποία έχουν ιδιαίτερη σημασία για τα συμφέροντα 

του Δήμου και απαιτείται εξειδικευμένη γνώση ή εμπειρία, είναι η Οικονομική Επιτροπή, η οποία σε 
κάθε περίπτωση πρέπει να λαμβάνει υπόψη της τις σχετικές διατάξεις και εγκυκλίους των αρμοδίων 
φορέων, που αφορούν συναφή με το επίδικο θέματα. 

Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές, ότι στη συγκεκριμένη υπόθεση, ο Δήμος θα πρέπει να 
εκπροσωπηθεί στο αρμόδιο Εφετείο Αθηνών για την α) άσκηση της έφεσης και β) κατά την δικάσιμο 

ή σε οποιαδήποτε άλλη μετ’ αναβολήν αυτής προσδιοριστεί η συζήτηση, από τον δικηγόρο Αθηνών 
κ.Κωνσταντίνο Φραγκανδρέα, Στουρνάρη 28, 10433 Αθήνα, για να υποστηρίξει τις θέσεις του 
Δήμου επί της ασκηθείσας έφεσης  μεταξύ των άλλων και για τους ακόλουθους ειδικούς λόγους : 

Ο δικηγόρος κ.Κωνσταντίνος Φραγκανδρέας έχει χειριστεί κατά το παρελθόν ενώπιον των 
αρμοδίων Δικαστηρίων παρόμοιες υποθέσεις. Επιπρόσθετα διαθέτει την απαραίτητη εμπειρία και 

γνώση της υπόθεσης, όπως ειδικώς προσαπαιτεί ο Ν. 3852/2010 στο άρθρο 72 παρ. 1 περ. 1ε για 
την άσκηση έφεσης, με τους απαιτούμενους νομικούς λόγους και επιχειρήματα για την υποστήριξη 
των θέσεων του Δήμου όπως άλλωστε του είχε ανατεθεί σε προγενέστερο στάδιο με τις υπ.αριθμ. 

349/2017  Α.Ο.Ε. και 446/2017 ΑΔΣ. 
Επομένως,  α) η εκπροσώπηση του Δήμου από τον ως άνω δικηγόρο κρίνεται αναγκαία κατ’ 

εξαίρεση, λόγω των ιδιαιτεροτήτων της ένδικης υπόθεσης β) η αναφερόμενη στην προσφορά του 
αμοιβή για δικαστικές ενέργειες προς άσκηση της έφεσης ανέρχεται στην ελάχιστη νόμιμη αμοιβή 
όπως αυτή καθορίζεται για την επίδικη υπόθεση από το Παράρτημα Ι του Ν.4194/2013 - ΚΩΔΙΚΑΣ 

ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ και γ) δεν απαιτείται ο καθορισμός της αμοιβής του από το Δημοτικό Συμβούλιο καθότι 
δεν υφίσταται έγγραφη σύμβαση παροχής νομικών υπηρεσιών (Βλ. Ε.Σ. Κλιμ.Ι τμ. 90/2018, 

255/2017, 204/2017). 
3.Από την άλλη πλευρά, στη Νομική Υπηρεσία του Δήμου Ήλιδας παρέχει τις υπηρεσίες η 

υπογράφουσα, δικηγόρος παρ'Εφέταις με σχέση έμμισθης εντολής, και η οποία είναι βεβαρημένη με 

το χειρισμό των πολυάριθμων δικαστικών υποθέσεων του Δήμου και των ΝΠΔΔ αυτού που 
εκκρεμούν στα πολιτικά και διοικητικά δικαστήρια της Ηλείας και της Αχαίας, ενώπιον των οποίων 

υποχρεούνται να παρίστανται σε καθημερινή σχεδόν βάση, καθώς επίσης και με τρέχοντα επείγοντα 
ζητήματα νομικής υποστήριξης των υπηρεσιών και των μονοπρόσωπων ή συλλογικών οργάνων 

διοίκησης, ο χειρισμός και η διεκπεραίωση των οποίων αφενός μεν καθιστά αναγκαία και 
επιβεβλημένη τη συνεχή παρουσία της στη  Αμαλιάδα ενώ αφετέρου δεν της επιτρέπει να αφιερώσει 
κατ’ αποκλειστικότητα το χρόνο και την προσπάθεια που απαιτεί η συγκεκριμένη υπόθεση που 

εκκρεμεί στο δικαστήριο των Αθηνών.  Σε σχέση δε με τον όγκο και τον  φόρτο εργασίας, αυτός δεν 
προσδιορίζεται πάντοτε από τον αριθμό των υποθέσεων που έχει χρεωθεί  ένας δικηγόρος, αλλά 

ιδίως από τη φύση της υποθέσεως, τα νομικά και πραγματικά ζητήματα που ανακύπτουν, αλλά και 
τις απαιτούμενες διαδικαστικές ενέργειες που είναι φυσικό να διαφοροποιούνται για κάθε υπόθεση. 

Ειδικότερα, μέχρι δε την λήξη της καταληκτικής ημερομηνίας κατάθεσης της έφεσης, η 

μοναδική έμμισθη δικηγόρος του Δήμου είναι ιδιαίτερα βεβαρημένη: 
α) με την ολοκλήρωση των εργασιών της Κτηματογράφησης των ακινήτων του Δήμου Ήλιδας 

στις περιοχές Αμαλιάδας, Αγ.Ιωάννη, Μαραθιάς και Κουρούτας οι οποίες είναι εξαιρετικά επείγουσες 
καθότι από μέρα σε μέρα αναμένεται η ανάρτηση των οριστικών πινάκων Κτηματολογίου και ότι 
συνεπάγεται αυτό για τα συμφέροντα του Δήμου 

β) με τον χειρισμό της υπ.αριθμ. ΔΔΠ 197/2019 που αφορά στην Διαταγή Πληρωμής κατά 
του Δήμου  και η οποία έχει καταληκτική ημερομηνία για την άσκηση των ενδίκων μέσων στις 

11/7/2019 
γ) άσκηση  ανακοπής κατά απόφασης δικαστηρίου με καταληκτική ημερομηνία στις  11-7-

2019 

δ) παράσταση σε δικαστήριο κατά τις ημερομηνίες 24, 25, 26 Ιουνίου και 8, 11 Ιουλίου. 

ΑΔΑ: ΨΞ85ΩΡΘ-ΞΩΣ



3 

 

 
4. Ειδικότερα για την υποστήριξη των θέσεων του Δήμου και την άσκηση της έφεσης 

απαιτείται κατ' ελάχιστον η παράσταση δικηγόρου ενώπιον του αρμοδίου Εφετείου Αθηνών κατά την 

ημερομηνία της δικασίμου (ή καλύτερα μία ημέρα τουλάχιστον πριν τη δικάσιμο),  
Η δαπάνη του εξωτερικού δικηγόρου από την Αθήνα ενώπιον του αρμοδίου Εφετείου με τον 

Κώδικα περί Δικηγόρων (Ν. 4194/2013) ανέρχεται για την κατάθεση έφεσης στο ποσό των 172,36 
ευρώ  συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 24%. 

Για την παράσταση της δικηγόρου του Γραφείου Νομικής Υπηρεσίας του Δήμου Ήλιδας 

ενώπιον του Δικαστηρίου των Αθηνών, για τις ανωτέρω ενέργειες για την άσκηση της έφεσης 
απαιτείται η ακόλουθη δαπάνη: 

-Έξοδα κίνησης εκτός έδρας: το φθηνότερο εισιτήριο ΚΤΕΛ διαδρομής Αμαλιάδα- Αθήνα: 56 € 
-Έξοδα διανυκτέρευσης/βραδιά: 72,00 € (60,00 + προσαύξηση 20% για διαμονή εντός των 

ορίων του Δήμου Αθηνών) 

-Ημερήσια αποζημίωση : 40€ * 2 = 80€ 
Σύνολο : 80 +72 +56 =208 ευρώ 

Ενόψει των ανωτέρω, κ. Πρόεδρε, θα πρέπει να εισηγηθείτε στην Οικονομική Επιτροπή,  
προκειμένου αυτή ως αρμόδιο όργανο να προβεί στη λήψη απόφασης ότι η ανωτέρω περίπτωση 
εμπίπτει στην διάταξη του άρθρου 72 παρ. 1 περ. ιε΄ Ν. 3852/2010 που ορίζει ότι με απόφαση της 

Οικονομικής Επιτροπής είναι δυνατή, κατ’ εξαίρεση, η ανάθεση σε δικηγόρο, εξώδικου ή δικαστικού 
χειρισμού, ανά υπόθεση, ζητημάτων, τα οποία έχουν ιδιαίτερη σημασία για τα συμφέροντα του 

Δήμου και απαιτούν εξειδικευμένη γνώση ή εμπειρία και να παρέχει εντολή σε εξειδικευμένο ως 
προς τα ως άνω εκτιθέμενα θέματα Δικηγόρο, για άσκηση έφεσης κατά της υπ.αριθμ.1027/2019 
απόφασης του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών ενώπιον του αρμοδίου Εφετείου Αθηνών, 

επικαλούμενη κάθε πρόσφορο νομικό και πραγματικό λόγο, προκειμένου αυτή να  γίνει δεκτή. 
Επιπλέον, αποδεικνύεται και ότι ο Δήμος Ήλιδας οικονομικά ωφελείται παρά βλάπτεται από την 

ανάθεση σε δικηγόρο Αθηνών. 
Ειδικότερα, η ΠΡΟΤΑΣΗ  ΑΠΟΦΑΣΗΣ έχει ως εξής: 
«Παρέχει την εντολή στον δικηγόρο Κωνσταντίνο Φραγκανδρέα, Στουρνάρη 28, 10433 

Αθήνα, ΑΦΜ 022557279,  Δ.Ο.Υ. Δ Αθηνών,  προκειμένου για λογαριασμό του Δήμου Ήλιδας να 
ασκήσει έφεση ενώπιον του αρμοδίου δικαστηρίου Αθηνών κατά της υπ.αριθμ. 1027/2019 

απόφασης του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών η οποία υποχρεώνει το Δήμο να  καταβάλλει στην 
ενάγουσα νομιμοτόκως από την επίδοση της αγωγής το ποσό των 6.540,75 ευρώ.   

Η εκπροσώπηση από τον ανωτέρω δικηγόρο κρίνεται αναγκαία, κατ’ εξαίρεση, λόγω των 

ιδιαιτεροτήτων της ένδικης υπόθεσης. 
Επίσης, με τις ιδιαιτερότητες της ένδικης υπόθεσης απαιτείται η παροχή εντολής σε Δικηγόρο 

με ιδιαίτερη ενασχόληση και εξειδικευμένη επαγγελματική εμπειρία, που απαιτούνται για τον 
χειρισμό τέτοιων υποθέσεων (άρθρο 72 παρ. 1 περ. ιε΄ Ν. 3852/2010), κατά προτίμηση Δικηγόρου 

που να έχει έως τώρα χειριστεί παρόμοιες υποθέσεις του Δήμου Ήλιδας ενώπιον των αρμοδίων 
δικαστηρίων. Στα πλαίσια αυτά δίδεται στον ανωτέρω δικηγόρο ο οποίος επιπροσθέτως έχει χειρισθεί 
στον α' βαθμό την υπόθεση και η εντολή να συντάσσει, υπογράφει και καταθέτει προτάσεις και να 

υποβάλλει έγγραφα που απαιτούνται για την περαίωση της εντολής αυτής ως πληρεξούσιος 
Δικηγόρος του Δήμου Ήλιδας στη συγκεκριμένη περίπτωση. 

Η αμοιβή του ανωτέρω δικηγόρου  θα ανέλθει στην ελάχιστη νόμιμη αμοιβή, όπως αυτή 
καθορίζεται για την επίδικη υπόθεση από τον Ν. 4194/2013-Κώδικας περί Δικηγόρων-Παράρτημα Ι 
και επειδή δεν υπάρχει σύμβαση παροχής νομικών υπηρεσιών δεν απαιτείται αιτιολογημένη 

απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου για τον προσδιορισμό της αμοιβής (Βλ. Ε.Σ. Κλιμ.Ι τμ. 
90/2018, 255/2017, 204/2017). Περαιτέρω, αποδεικνύεται ότι η αμοιβή του ανωτέρω δικηγόρου 

υπολείπεται κατά πολύ σε σχέση με τα απαιτούμενα έξοδα για τις μετακινήσεις της έμμισθης 
δικηγόρου στην Αθήνα και κατά συνέπεια η αμοιβή του δεν υπερβαίνει, σύμφωνα και με την αρχή 
της οικονομικότητας (βλ. άρ. 33 ν.4270/2014, Α΄ 143) ως μερικότερης εκδήλωσης της γενικής 

αρχής της χρηστής δημοσιονομικής διαχείρισης, τα κατά περίπτωση εύλογα όρια. 
Στον Οργανισμό Εσωτερικής Υπηρεσίας του Δήμου Ήλιδας προβλέπονται 3 ειδικές θέσεις 

Δικηγόρων με έμμισθη εντολή από τις οποίες έχει καλυφθεί μόνο μία (1). Όπως προαναφέρθηκε, η 
μοναδική έμμισθος Δικηγόρος του Δήμου Ήλιδας είναι βεβαρημένη με το χειρισμό πολυάριθμων 
δικαστικών υποθέσεων του Δήμου που εκκρεμούν στα πολιτικά και διοικητικά δικαστήρια της Ηλείας 

και της Αχαΐας, ενώπιον των οποίων υποχρεούνται να παρίστανται  σε καθημερινή βάση. 
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Επιπρόσθετα,  είναι επιφορτισμένη με τη διεκπεραίωση των τρεχόντων επειγόντων ζητημάτων 
νομικής υποστήριξης των υπηρεσιών και των συλλογικών του οργάνων του Δήμου, ο χειρισμός και 
η διεκπεραίωση των οποίων καθιστά αναγκαία και επιβεβλημένη την παρουσία της στη Αμαλιάδα».». 

Για την αμοιβή του δικηγόρου ανάλογα με την υπόθεση και το δικαστήριο που εκδικάζεται, 
προβλέπεται συγκεκριμένη αμοιβή η οποία καθορίζεται στο ποσό που προβλέπει το διπλότυπο του 

Κώδικα περί Δικηγόρων παράρτημα Ι του Ν.4194/2013, εκτός εάν υπάρξει ειδική συμφωνία μεταξύ 
του Δήμου και του δικηγόρου λόγω εξειδικευμένου αντικειμένου και ιδιαιτερότητας της υπόθεσης.  

Η Οικονομική επιτροπή αφού άκουσε την εισήγηση του Προέδρου και αφού έλαβε υπόψη της 

τα ανωτέρω, το άρθρου 72 του ν.3852/2010, μετά από διαλογική συζήτηση, 
 

αποφασίζει ομόφωνα 
 

1. Κάνει δεκτή την από 27/6/2019 γνωμοδότηση της Νομικής Συμβούλου του Δήμου κ. 

Θεοδωροπούλου Ειρήνης για την παροχή εντολής σε δικηγόρο Αθηνών άσκησης έφεσης κατά 
της υπ.αριθμ. 1027/2019 απόφασης Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών. 

2. Εγκρίνει την άσκησης έφεσης κατά της υπ.αριθμ. 1027/2019 απόφασης Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Αθηνών. 

3. Παρέχει την εντολή στον δικηγόρο Αθηνών κ. Κωνσταντίνο Φραγκανδρέα, Στουρνάρη 28, 10433 

Αθήνα, ΑΦΜ 022557279,  Δ.Ο.Υ. Δ Αθηνών,  προκειμένου για λογαριασμό του Δήμου Ήλιδας να 
ασκήσει έφεση ενώπιον του αρμοδίου δικαστηρίου Αθηνών κατά της υπ.αριθμ. 1027/2019 

απόφασης του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών η οποία υποχρεώνει το Δήμο να  καταβάλλει 
στην ενάγουσα νομιμοτόκως από την επίδοση της αγωγής το ποσό των 6.540,75 ευρώ. Η 
εκπροσώπηση από τον ανωτέρω δικηγόρο κρίνεται αναγκαία, κατ’ εξαίρεση, λόγω των 

ιδιαιτεροτήτων της ένδικης υπόθεσης. Η αμοιβή του συνολικά θα ανέλθει στο ποσό των 172,36 
ευρώ με ΦΠΑ 24% (αίτημα δαπάνης 13627/2019), (Απόφαση ανάληψης υποχρέωσης: 

286/2019). 
Η απόφαση αυτή πήρε αύξοντα αριθμό 130/2019 

. . . . . . . . 

Μετά την εξάντληση των θεμάτων λύθηκε η σημερινή συνεδρίαση. 
Κατόπιν συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε όπως παρακάτω:  

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ-ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                      ΤΑ ΜΕΛΗ 
ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Αμαλιάδα 01-07-2019 

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ-ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

 
ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ 
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